

编者按

今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。徐州报业传媒集团携手山西大同、安徽合肥、贵州贵阳、山东青岛、甘肃天水、湖北咸宁等六座城市主流媒体共同开展“一万平方公里看中国”七省联动融媒体行动，以一万平方米的土地为标尺，见证中国的发展脉动。今天，让我们把目光聚焦湖北咸宁，在这片0.98万平方公里的土地上，老小区“旧”地升级、乡风文明蔚然成风，幸福的生活触手可及。

# 一万平方公里看中国 ·幸福满城

咸宁日报记者 周萱 徐州日报记者 彭家一

七省联动融媒体行动

制定施行《咸宁市文明行为促进条例》、将“绿色基因”融入城市血脉、群众参与文明创建活动达到80余万人次……

从问题导向到价值引领，从对标创建到内生发展，文明的新风，涌动在32万文明宣传员、63万余名志愿者的点滴奉献里，更体现在300万市民获得感、幸福感的持续提升上。

咸宁，正在这场永不止步的幸福接力中，书写着新时代的文明答卷。

砥砺奋进——一次同心同向的幸福奔赴

走进咸安区浮山街道杨下社区垄岭镇的“共享菜园”，微风送来泥土与蔬菜的清香，整齐划一的菜地间，市民们一边体验劳动的快乐，一边感受田园生活的惬意。

这里曾是脏乱差的撂荒地，杨下社区结合居民需求，因地制宜将其改造成共享菜园，同时发展农旅融合，为荒地注入发展活力。

一片菜地的变迁正是咸宁城市文明蝶变的缩影。

2021年，咸宁获得全国文明城市提名资格。作为一个年轻的地级市，底子薄、基础弱是创建之初摆在面前的难题。

全市上下以“开局即决战、起步就冲刺”的姿态，历经四年时间成功摘得全国文明城市的桂冠。

咸宁市委、市政府深知，文明创建是一项综合

性、系统性、持续性的工程。

为此，咸宁将全国文明城市创建作为推动高质量发展的“龙头工程”，满足人民对美好生活向往的“幸福工程”、营造最优营商环境和最美城市形象的“品牌工程”来抓。

市委、市政府将全国文明城市创建纳入咸宁“十四五”规划，作为事关咸宁高质量发展的15项重大事项之一来抓，列入市政府工作报告重要内容，从战略层面作出部署。

以“群众满意是第一标准”，咸宁将“责任清单”转化为“幸福账单”，注重常态长效，让文明之水持久润泽百姓。

四年来，市委、市政府主要领导开展专题督导调研65次。市、区创文办常态化督导点位1400余处，下发整改通知书845份，协调解决问题12000多条；

创建全国文明村镇6个、全国文明单位5家、全国文明家庭2家、全国文明校园1家。

从“九龙治水”到握指成拳，从问题导向到价值引领，从对标创建到内生发展，在争创全国文明城市的牵引下，咸宁文明生态全面提升，文明创建已成为加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极的“加速器”和提升群众幸福指数的重要源动力。

人民至上——一张小城大爱的幸福答卷

2021年，咸宁私家车晚高峰期间45度让行消防车，畅通生命通道，“教科书式让行”冲上热搜。

2024年初，咸宁遭遇罕见冰冻雨雪天气，全市12.4万名志愿者战冰雪、送温暖，一夕之间让城市重回洁净通畅。

通山乡村，95岁的“凉茶奶奶”徐桂梅义务送茶37年，暖了无数路人心。

在咸宁，小城有大爱。

小城大爱，源自自信明灯的指引。

以培育和践行社会主义核心价值观为引领，近年来全市开展各类宣讲活动2.4万多场（次），覆盖人群不断扩大，形成多层次、广辐射的宣传格局，有效推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

小城大爱，源自榜样力量的号召。

近年来，咸宁选树先进典型国家级13人、省级69人、市级678人。先后创建典型工作室15个，在全社会营造礼遇好人、模范的浓厚氛围。“好人文化”成为咸宁最温暖的名片。

小城大爱，源自润物无声的滋养。

在嘉鱼县四邑村，家家户户门口亮出家规家训牌，以传承好家风，培育好民风。

在咸安区，桂嫂说媒、集体婚礼倡导婚事简办，推进婚俗改革。

近年来，咸宁制定施行《咸宁市文明行为促进条例》，广泛开展“小手拉大手 文明一起走”“反对浪费 崇尚节约”等文明行动，加快提升市民文明素养和城市文明程度。

如今，文明的咸宁，人人争做践行者；“我们的城市”，人人都是主人翁。

32万多名学生成为文明行为宣传员和监督员，以点滴言行影响家庭、辐射社会；1.4万余名“桂乡管家”解决基层难题3800多个，激活基层“自治引擎”；63万余名志愿者累计志愿服务时长327万小时，累计开展活动5.1万余场，带动志愿服务蔚然成风。

文明创建的最高境界，是让每个普通人都成为文明的书写者。四年来，群众参与文明创建活动达到80余万人次，真正成为文明创建主角。

人民至上——一场永不止步的幸福接力

红绿灯会“呼吸”，堵车变“绿波”，早晚高峰通勤时间缩短三成……今年以来，咸宁公开向市民征求交通优化意见，综合市民建议和调研结果，优化调整城区125个路口1100余套交通信号。

群众的支持和参与让改造改到群众心坎上，真正做到了改出一片景，繁华一条街，点亮一座城市，惠及一方百姓。

在南昌路社区和谐小区邻里驿站，志愿者正在为居民义剪。这里由5个“老旧小区”合并而成，改造过程居民全程参与、监督。社区还培育了“帮帮邻”志愿服务项目，服务辖区居民。

文明创建中，咸宁始终以提升人民群众的幸福指数为“终极目标”。

近年来，咸宁持续提升人居环境品质，提高居民生活幸福感——

近五年，咸宁1385个老旧小区实现“逆生长”，惠及29.49万户、110万居民；治理主城区积水点58个，改造老旧管网40公里；新增3.5万个停车位，整治交通拥堵点40个；成立近2000人的“香城代办”队伍，解决老弱病残孕等特殊群体办事不便问题，310项便民应用和129个高频服务实现掌上办……

一座文明之城，必然与人民对美好生活的向往同频共振，与时代发展的脉搏同频共振。人民对美好生活的向往没有终点，文明的标准不断提升，文明创建就永远在路上。

站在新的起点，如今的咸宁，正大力实施幸福咸宁行动，开启更高水平的文明征程，加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极，为建设人、城、境、业高度和谐统一的城市而奋斗。

